

Una proposición antigua

En distintas ocasiones hemos tratado de la gran producción de energía eléctrica en Granada, y últimamente, al hacer el resumen crítico de las fiestas del Corpus, hubimos de detenernos con la mayor complacencia en la parte descriptiva de las magníficas y fantásticas iluminaciones, derrochadas de luz, arte y depurado gusto que inundaron la ciudad de esplendores de constelación, convirtiéndola en radiante lámpara de oro.

Merecen bien de Granada la Compañía General de Electricidad, porque ha logrado montar su negocio a una altura envidiable, y las explotaciones análogas, siendo digna de mención especial la Eléctrica de Díchar, que ha sabido suministrar fluido en buenas condiciones, contribuyendo eficazmente al progreso de la potencia eléctrica y luminaria en Granada.

Granada con estos medios, se engrandece industrialmente y se embellece notablemente, por ser una de las capitales mejor alumbradas de España.

Tenemos espléndido alumbrado; lo reconoce todo el mundo; pero podemos tener más, si el Ayuntamiento ofreciera facilidades ayudando a crear las instalaciones en los domicilios particulares y en los establecimientos que se prestaran a echar a la calle, desahogando de este modo las sombras de la noche.

Por lo que respecta a las fábricas de electricidad, creemos que se prestarían, si se les pidiera, a rebajar el precio del consumo de fluido que hubiera de invertirse en el susodicho objeto, o sea en aumentar el alumbrado público.

En la edición de LA PUBLICIDAD se encuentran centenares de artículos proponiendo y excitando a la Municipalidad, a las Compañías eléctricas, al Comercio y al vecindario que contribuyan en esta forma sencilla y económica al hermoseamiento de Granada, y desde luego, nuestros trabajos excitativos no han sido infructuosos, pues hemos logrado que poco a poco se vayan implantando mejoras tan convenientes, cuya extensión es lo que deseamos, con tanto más fundamento cuanto cada día aumenta más la producción de energía eléctrica.

Protegiéndose, pues, está en el interés de todos, que sea Granada, ciudad luminosa.

La música en los Estados Unidos

Frecuentemente se ha criticado a los americanos del Norte de ser un pueblo anímico y materialista; pero muchas veces se han lanzado tales quejas ignorando lo mucho que se trabaja y labora en la gran República para el estudio y propagación de la más divina de las bellas artes.

Otros hablan despectivamente del ox-ro, pero los americanos son los creadores, grandioso que entre la inmenidad de composiciones de este género que pulsan por las salas de baile sus obras sonoras con todo resón, muchas de ellas de frases elegantes y con un fondo armónico digno de toda elima.

No queremos ni pretendemos hacer a apogeo del ox-ro; pero generalmente se habla de este baile en tono despectivo, sin conocer lo mucho de interesante que hay en ellos y en las orquestas que los ejecutan.

Lo mismo que sucede con el baiado, pasa con los ejecutantes. Créese aquí que el llamado jazz-band es una pequeña orquesta de cuerda con piano, un bombo enorme y toda clase de instrumentos raros de percusión para hacer ruido. Así es que cuando miramos nuestros jazz-band solo distinguimos el redoble del caja y los golpes estridentes del cembalo y cajita china.

La verdadera orquesta americana es muy diferente de todo lo que aquí conocemos. Compónese de un piano, uno o dos banjos, dos trombones, los saxofones, violín primero, violín segundo, cello, bajo e instrumentos de percusión, con el buen criterio que otros músicos solo emplean en momentos especiales para obtener un efecto determinado.

Estas orquestas, en las que hay magníficas disposiciones de instrumentos y amalgamas que producen brillantes efectos de sonoridad, son las que cultivan el género de baile; pero no se rean que todo el movimiento musical termine aquí.

Los elementos intelectuales estudian y cultivan la música con verdadera pasión, formando asociaciones y agrupaciones orquestales que defienden la música clásica y la de los autores modernos alemanes, franceses, españoles, rusos, italianos, etc., etcétera.

He aquí, por ejemplo, algunas de las principales agrupaciones:

International Guild of Composers, dirigida por Varese y Saizedo, que presenta obras inéditas de todos los países.

Opera Forum, fundada por Richard Hammond para establecer un contacto con autores, intérpretes y editores.

Francisco American Musical Society, que bajo la protección de un Comité Municipal de músicos, y gracias al patronato de un grupo social franco-

americano, sostiene manifestaciones independientes.

Composer's Music Corporation, fundada por R. Hammond, publica especialmente música de los jóvenes americanos y también extranjeros.

Guild of American Composers, que se ocupa particularmente de las producciones nacionales.

Estos organismos son colectivos; mas hay los que se sostienen moral y pecuniariamente por el apoyo que les presta un individuo o entidad. En tal caso se encuentran las orquestas simfónicas como la Boston Symphony, que sostiene Higginson; la New York, de mister Flager; la Los Angeles Symphony, de mister Clark; la City Symphony, de Nueva York, de mister Coleman du Pon.

El millonario A. Lewisohn posee un enorme estudio donde en verano se dan conciertos populares que él sostiene. El rey del acero, mister Schmaab, subvenciona un coro de operarios metalúrgicos que se dedican a las grandes obras de Bach, Mendelssohn, etcétera.

Por otra parte, Otto Kahn, al frente de un grupo de banqueros, sostiene el Metropolitan, de Nueva York, y Mac Cormick pagó varios años el déficit del Opera de Chicago, que variaba entre dos o tres millones. Los hombres de posición que sostienen instituciones musicales son abundantes y los legados se otorgan con frecuencia, siendo muchos los ciudadanos ricos que dejan importantes cantidades para el sostenimiento de escuelas y asociaciones musicales.

Así, mister Juilliard legó nada menos que seis millones de dólares para toda propagación musical, sea en la forma que sea.

Verdaderamente, si nosotros, tan aficionados a la música como somos, tuviéramos unos cuantos patriotas igual que los americanos, mucho se podría hacer en este país donde sólo parece triunfar el cuplet.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia) ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

EL CASINO Es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

Aforismos de la Fisiología del gusto

I. La única que vale en el Universo es la vida; todo lo que vive se nutre.

II. Los animales se sacian; el hombre come; sólo el discreto sabe comer.

III. El destino de las naciones depende del modo que tienen de nutrirse.

IV. Dime lo que comes y te diré quién eres.

V. La Naturaleza, obligando al hombre a alimentarse, le invita por el apetito y lo recompensa por el placer.

VI. La golosina es un acto de nuestro juicio por el que concedemos preferencia a las cosas que nos son agradables al gusto.

VII. El placer de la mesa es de todas las edades, de todas las condiciones, de todos los países y de todos los días; se asocia a todos los demás placeres y es el último que nos permanece fiel y nos consuela de la pérdida de los demás.

VIII. Los que se indignan o se embriagan no saben ni comer ni beber.

IX. El orden de los comestibles es de los más sustanciosos a los más ligeros. De los vinos, de los menos embriagantes a los más aromáticos.

X. La cualidad más indispensable del cocinero es la exactitud. Debe serlo también del convidado.

XI. Esperar mucho tiempo a un invitado es falta de cortesía a los que están ya presentes.

XII. La dueña de la casa debe asegurarse de que el café es excelente. El dueño, de que los licores son de primera calidad.

XIII. Invitar a alguien es encargarse de su dicha durante todo el tiempo que permanezca en nuestra casa.

BRILLANT SAVARIN

CUENTO

LA COMPLICE

Genevieve Hordeciem salió al encuentro de su amiga dando gritos de alegría.

—Querida Magdalena! Qué alegría me da verte! Hace tanto tiempo!... El invierno pasado, cuando viniste a París, yo estaba de viaje con mi marido... De modo que ya hace dos años, ¡Deja, deja que te vea bien! ¿Sabes que estás aún más guapa que antes?... ¡Y qué elegancia!... La vida en el campo no ha podido quitarte el buen gusto... Pero ven a mi gabinete; allí estaremos mejor y podremos hablar libremente. Pauline nos servirá el té en seguida. ¿Me concedes toda la tarde?

—Qué más quisiera, hija! Pero, desgraciadamente, mi marido y mis suegros me esperan en la cina.

—¿Y por qué te aburres? ¿Tu marido?...

—Sí; también él me aburre... Todo el mundo me aburre en aquella casa... Ya que he empezado, te lo contaré todo, será un dosdoble... Cuando conocí, hace más de cuatro años, a Leoncio de Tangis, a quien me destinaban como esposa, en casa de mi tía Derbois, no me disgustó, a pesar de encontrarle algo tosco y señorito de pueblo. Me hizo la corte bastante bien y concluí por darle el sí, conformándome con vivir en el campo, en el castillo de sus padres, durante varios meses al año. No supe lo que hacía. Primero, no son algunos meses, es todo el año que permanecemos en aquel rincón del mundo, sin movernos. Sólo en verano vamos unos días a la playa, y durante el invierno permanecemos quince días en París. Durante estas tres semanas hago, siempre acompañada de mi marido y mis suegros y con arreglo a un plan previamente estudiado, tres visitas diarias a sus amigos. Por la noche, siempre los cuatro juntos, vamos a algún teatro decente o a alguna recepción aburrida. Me ha costado mucho poder dedicarte hoy un par de horas, y mi suegra me la acompañó hasta la puerta... Bueno; pero mi existencia, mi verdadera existencia pasa en el castillo de Tangis. Es una posesión admirable, donde se podría pasar el tiempo divinamente. Pero allí están los Tangis; y éstos con cuatro defectos que hacen la vida espantosa: son avaros, autoritarios, glotonos y preñados. Lo que no sea Tangis no existe para ellos. A nadie le está permitido tener una opinión que no sea la opinión, el gusto, la impresión de los Tangis. Para ellos, lo mismo que para mi marido, yo soy una extraña, que no tiene más cualidad digna de respeto que la de haber sido honrada con la alianza de un Tangis. Mi suegro me hace comprender lo que será mi marido dentro de treinta años. Es un hombre gordo, pesado, congestionado, solemne. Discute acrimosamente durante diez horas por diez céntimos de más o de menos. En la mesa se eterniza saboreando cada plato, discute su confección y manda llamar a la cocinera para hacerle observaciones. Así, cada comida dura un par de horas. Mi suegra es una mujer romántica y quisquillosa. Mi marido, a quien sus padres llaman Lulú, cosa que saca de tono, se pasa el día recorriendo con su padre los bosques y prados anejos a la posesión. Visita todas las granjas y a veces se aleja hasta el pueblo. Es aficionado a las conquistas fáciles.

—No querrás decir que te engaña ¿verdad?

—El no llama a eso engaño. No tiene ninguna credencia seria, y cree que así no puede obtenerlo.

—Pero eso es horrible!

—Por la noche juega al billar con su padre. Fuman en pipa y beben de lindo... Mientras tanto, mi suegra lee, yo bordo y la prima Antonia cose.

—¿La prima Antonia?

—Sí; la pariente pobre. Una mujer sin edad, morena, flaca, seca, amarillenta, sonriente y agria. Me odia. No se separa de mí, me espía, me observa, me detesta. Sin ella, aun podría tener algún momento de libertad. Cuando mi marido y su padre están ausentes, cuando mi suegra lee o duerme, podría vivir un poco a mis anchas... ¡Imposible! La prima Antonia, tenaz y amable, como hace compañía. Es su papel. Está así orita al castillo desde hace veinte años como una señora de compañía, costurera, ama de llaves... Es la que vigila mis cartas, la que trata de descubrir...

—¿El qué?

—¡Oh! No puede descubrir nada, como supondrás... Pero el castillo próximo al nuestro ha sido comprado hace poco por el señor Mesnil, el padre de Pedro Mesnil, ¿te acuerdas? Aquel que jugaba tan bien al tenis...

—Y que antes de tu destierro te sacaba siempre a bailar... Vamos, ya empiezo a comprender...

—No puedes comprender nada; te lo aseguro. Pero Mesnil ha ido durante la época de caza... Los Tangis le han invitado... nos hemos visto...

—¿Con frecuencia?

—Dos o tres veces... Es muy galante, muy inteligente, muy buen amigo, y yo, ¡me aburro tanto!

Sólo con el espionaje de la prima Antonia tengo bastante para no poder hablar ni de las cosas más sencillas con ningún hombre.

—No hagas ninguna tontería, querida Magdalena...

—No tengo la menor intención de hacerlas, puedes estar tranquila. Pero tengo que dejarte, son las cinco. Hasta la vista... Si es que puedo volver a verte antes de salir de París.

Magdalena salió a la calle. Con gran asombro suyo encontró a Pedro Mesnil, que la estaba esperando, y que, sin duda, la había seguido cuando salió de casa, acompañada de la suegra. La condesa que la esperaba para hablarla. Quiso huir. El la detuvo en medio de la calle y le dijo que la amaba... Asustada y gozosa, no tuvo la joven fuerzas para ordenarle que se alejara, hasta pasados unos momentos.

Durante su estancia en París, aun se vieron algunas veces en el teatro. Pedro insistió apasionadamente.

Volví Magdalena en compañía de los Tangis al castillo. Le pareció que caía sobre sus hombros un pesado manto de fastidio. Volvió a encontrar a la prima Antonia, sonriente, amable, agria, y le pareció que la rodeaba un turbión de odio. La distrajo un poco la presencia de Pedro, que volvió poco después que ellos.

Al cabo de un mes, Magdalena ya no se aburría. Emociones violentas y dulces habían alejado de su alma todos los demás sentimientos. Vivía al presente con todas sus fuerzas, y la prima Antonia le inspiraba más terror que nunca.

Una carta ardiente de Pedro, que perdió la puso en manos de la temible suegrona. Esta fué a buscarla al jardín, y sin decirle antes ni una palabra, le puso la carta ante los ojos.

Magdalena, que había recibido la carta dos horas antes, ignoraba que la hubiese perdido. Se estremeció.

—¡Dios mío! ¡Mi carta!—gimió—. ¿De quién es?

—Es que quiero decir que es tuya dijo Antonia... ¡Qué estúpida! Otra vez ten más cuidado... Si la hubiese encontrado ese pedazo de bruto de mi marido, le hubiera hecho trizas. Bueno, querida, ¿a qué viene poner esa carta? ¿Crees, acaso, que le voy a delatar? ¡Ah! Pero si te sobra la razón para burlarte de ese imbécil de Leoncio y de sus estúpidos padres! ¡Ah! Puedes burlarte cuanto quieras de los Tangis. Hace veinte años

que me tratan como a una criada porque soy la pariente pobre. Te odiaba porque creía que amabas a ese gordo imbécil... ¡Yah! ¡Yah! ¡Enfánate cuanto quieras... Y puedes estar tranquila; tómame por confidente; no te sorprenderá nunca.

RECUERDO

Al volver una hoja de un libro ya olvidado, una rosa marchita se deslizo hacia el suelo. ¡Pobre rosa marchita, que cogieron sus manos!

¡Nos, a tu conjuro vengo a mi mente un recuerdo! Venturoso recuerdo de embriagador perfume, triste como un crepúsculo de una tarde otoñal, dulce como un suspiro, bello como una trova, como una lejana canción sentimental.

Triste, por lo lejano, tu recuerdo perdura en mi mente arrullado por cantares de amor, y si cierro los ojos, tu perfil se dibuja en firmas y sensibles hojas del corazón.

II

Era tu mirada de fulgor tan vivo, eran tan ardientes tus ojos negros, que rendí mis ojos a tus ojos dulces, que rendí mis ojos a tus ojos bellos.

Y por la anchurosa senda florizada del jardín frondoso, lleno de misterio, juntos caminamos, con las manos juntas, sin osar ninguno romper el silencio.

Rimaba una fuente su sonata triste, y el murmullo blando de su canto incierto era repetido en la lejanía por las bocas múltiples del burlador eco.

Y nos detuvimos; cogistes mis manos, y por un impulso irresistible y ciego, el nectar divino de amores subimes, en tus rojos labios mis labios bebieron.

Y ya al despedirme, con una rosa que erguía su cáliz dorado hacia el cielo, tronchaste su tallo, y la flor me diste como una promesa de tu amor eterno.

FELIPE AGUILAR

Los niños

EL EXMINISTRO DON FRANCISCO BERGAMIN

Sangrienta colisión entre fascistas y comunistas

Comunican de Parma que se han producido incidentes sangrientos en las circunstancias siguientes:

Las autoridades locales fueron avisadas de que los comunistas querían dar un carácter político a la manifestación organizada con motivo de los funerales de un obrero muerto hace algunos días en circunstancias todavía no aclaradas.

Para evitar incidentes, las autoridades dispusieron que la inhumación se verificara una hora antes de la anunciada para la manifestación.

El cadáver fué colocado en un camión automóvil, escoltado por fuerzas de carabinieri y fascistas, y se dirigió al cementerio. La presencia de esta escolta llamó la atención de los obreros, que estaban preparados para la manifestación, y al darse cuenta de que era el entierro de su camarada, cerraron el paso al convoy. De las filas obreras salieron algunos disparos, que hirieron de gravedad a dos carabinieri y a un fascista. Las tropas contestaron enseguida y se cruzó un tiroteo, en el que resultaron heridos varios manifestantes.

Acudieron tropas de refuerzo y los manifestantes se dieron a la fuga, pudiendo la comitiva fúnebre reanudar su marcha hasta el cementerio. Con ocasión de este choque, más de 200 detenciones se han practicado.

Temporada de baños

Aunque parece que nos quejamos porque el calor no aprieta en realidad nos alegramos de que una elevada temperatura no nos haya hecho todavía bañarnos en sudor.

Este es el único baño que pueden permitirse los vecinos pobres y los que huyen más del agua que gatos escaldados; en total, cerca de cien mil personas.

Desde este punto de vista, únicamente se conoce que Granada es una ciudad árabe, en que el sudor es pegajoso.

No seguimos el ejemplo de los moros que eran bastante más limpios, como lo demuestran los restos que de sus baños se conservan en la Carrera de Darro y calle de Elvira. En cambio, en la calle de las Moras nos bañamos de noche los pies, en el caudaloso arroyo amarillo que entre todos formamos.

En Granada existen para el público escasos baños particulares. En cambio el Ayuntamiento, que se debe al público no costea ningún baño. ¡Es particular!

Para bañarse hay que gastar dinero, resultando un lujo la que realmente es una necesidad.

En la mayoría de los casos no hay sitio que para una palangana; pero, aunque esta dimensión se elevara al cubo, aunque dispusiéramos de una tina, nos faltaría una sillita. Hace falta, para llenar la tina, la tinaja. Y en esta capital, en verano, y en la mayoría de las casas, la tinaja está vacía.

Por otra parte, el horror al agua es general, que infinidad de personas se mojan cuando llueve de pronto, cuando se zambullen en una chorreera espumosa, o bien al pasar bajo los balcones en que chorrean agua las macetas.

A nadie extraña que las macetas tengan agua; pero en las labernas. Lo de esto, es un abuso. El agua es muy sana y el estómago; no en el traje ni en el sombrero.

¡Habrá algún concejal que suelte el gorro de su eloquencia para convencer a Cabildo de que construyendo unos baños públicos podría incluso explotarlos, haciendo un beneficio a la salud del vecindario?

Lo dudo. Los ediles no hacen más que combatir sordamente, y cuando alguno se ahoga, los demás se bañan en agua y rosas.

UN HIGIENISTA.

COSAS DE LA CALLE

El agua del Grupo

El grupo de casas del Trío, propiedad de la Asociación de Caridad, sigue sin tener agua.

Es decir, el agua suela correr una vez que otra, y siempre de madrugada, cuando los vecinos no queden provechosos del preciado líquido.

Además, no es oro todo lo que reluce, o lo que es lo mismo, más que agua, es barro.

Así llevan los inquilinos del Grupo Reina Victoria, desde que fué inaugurado.

El señor Alcalde, que es Presidente de la Asociación Granadina de Caridad, debe disponer lo conveniente para que el agua, clara, limpia, circule, no por temporadas, sino siempre, sin interrupciones.

UN TRANSEUNTE

DON MANUEL PORTELA Y VALLADARES

La familia de estas plantas tienen un poder asimilador para los fosfatos, doble del de los cereales.

Fúndase en esta acción la conveniencia de utilizar los cultivos de leguminosas y enterrarlas como abono verde, ya que, de este modo, se movilizan los fosfatos brutos que contienen las tierras a beneficio de los cereales que suceden al cultivo de aquellas plantas mejoradoras. La práctica de los cultivos alternados con leguminosas es, pues, sumamente provechosa.

EL SARAMPION EN EL ALBAICIN

Carta de un doctor

Señor don Fernando Gómez de la Cruz, Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Habiendo sido aludido en el periódico de su digna dirección, fechas 29 y 30 del actual, y para aclarar conceptos, ruego a usted publique las siguientes líneas:

Hace unos veinte días próximamente, bajaba del Albaicín de visitar a una niña atacada de sarampión, y en la plaza Nueva, en el tramo comprendido entre la placeta de Cuchilleros y Cuesta de Gómez, saludé a mi querido compañero doctor Páramo y le pregunté a qué subdelegado de Medicina correspondía el Albaicín, para notificarle el caso arriba expresado.

Con la misma fecha, o sea aquella noche, deposité en Correos el parte sanitario correspondiente para la Inspección de Sanidad.

Y no tengo nada más que decir.

Gracias, señor Director, por la molestia que le proporciono, y quedo muy afectísimo seguro servidor,

q. e. s. m.,
CELESTINO CARRETERO
Granada, 30 de Junio de 1923.

Aviso a los Bars

La mejor tapa es el Salchichón núm. 1 que elabora la fábrica SIBERIA de VICHY y ven te en toda Andalucía a los siguientes precios:

Paquetes por tres... a 10 Ptas. kilo
Caja de 50 Kgs... a 9'75 "

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 2.038.364,39 pesetas.

El Fénix Agrícola administra la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fosti, La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZOS, 24. APT. MADRID

ECOS DE LA OPINION

La mortalidad infantil

Cuando escribí el «Eco de la opinión» origen de este debate, sólo fué mi propósito dar la voz de alerta a la Inspección de Sanidad, por si los encargados de la desinfección, o quienes fuesen, obraban con negligencia en el desempeño de sus funciones, que dicha autoridad sanitaria les llamase la atención.

Nunca creí que el artículo a que aludo sirviera de base a una controversia, cosa que siempre rehuí, y con mayor motivo en la ocasión presente, ya que no soy persona perita en Medicina.

En el expresado artículo decía: «En el Albaicín hay desde hace algunos días gran epidemia de sarampión, los ferria y otras enfermedades.

La mortalidad infantil es grande (el sábado habían muerto tres muchachos), y a pesar de que los médicos dan el aviso oportuno para que se disponga la desinfección de las viviendas de los atacados, esta es la hora que nada se ha hecho por los encargados de llevarla a efecto.»

A esto se me contestó por el señor inspector de Sanidad que señalara un caso concreto.

Puse en conocimiento del señor Sebastián el hecho a que me refería, y, en su réplica de ayer, pareció que dudaba de que el médico señor Carretero hubiera cursado el parte de los subdelegados, hecho que no consta, pues dadas las personas que del caso me han informado, tengo que creer firmemente la veracidad de sus afirmaciones.

Niega don César Sebastián que la epidemia de sarampión sea en la actualidad grave. Conforme, yo, como antes digo, no soy quien para sostener lo contrario. Pero afirma que esa enfermedad no tiene la extensión que

yo he denunciado, y en esto no estamos de acuerdo, puesto que de eficacia propia sé lo contrario.

Además, por el párrafo que he transcrito más arriba se puede comprender que, si bien he hecho eco de la existencia del sarampión, no digo, sin embargo, que esa sola enfermedad sea causa de la mortalidad infantil presente.

Y ahora soy yo quien pregunta: Si no hay epidemia, ¿no es extraño que en diez días (19 al 28 de Junio) muera en el distrito del Salvador VEINTISIETE NIÑOS, de los cuales corresponden al Albaicín DIEZ Y NUEVE? Conste que estos datos son del Registro civil.

Ninguno de esos niños habrá muerto del sarampión; pero han muerto, y yo invito a don César Sebastián a que me diga si meses atrás ha fallecido igual número de niños, ni aun aproximado, en el término de diez días, y en un solo barrio.

¿Qué no hay epidemia grave?

Lo creo porque así lo dice el inspector de Sanidad. Pero lo cierto es que los niños se mueren en la proporción aterradora que dejo indicada, y que ampliaré y detallaré más adelante.

UN ALBAICINERO

NOTAS AGRICOLAS

Poder asimilador de las leguminosas

La familia de estas plantas tienen un poder asimilador para los fosfatos, doble del de los cereales.

Fúndase en esta acción la conveniencia de utilizar los cultivos de leguminosas y enterrarlas como abono verde, ya que, de este modo, se movilizan los fosfatos brutos que contienen las tierras a beneficio de los cereales que suceden al cultivo de aquellas plantas mejoradoras. La práctica de los cultivos alternados con leguminosas es, pues, sumamente provechosa.

EL SARAMPION EN EL ALBAICIN

Carta de un doctor

Señor don Fernando Gómez de la Cruz, Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Habiendo sido aludido en el periódico de su digna dirección, fechas 29 y 30 del actual, y para aclarar conceptos, ruego a usted publique las siguientes líneas:

Hace unos veinte días próximamente, bajaba del Albaicín de visitar a una niña atacada de sarampión, y en la plaza Nueva, en el tramo comprendido entre la placeta de Cuchilleros y Cuesta de Gómez, saludé a mi querido compañero doctor Páramo y le pregunté a qué subdelegado de Medicina correspondía el Albaicín, para notificarle el caso arriba expresado.

Con la misma fecha, o sea aquella noche, deposité en Correos el parte sanitario correspondiente para la Inspección de Sanidad.

Y no tengo nada más que decir.

Gracias, señor Director, por la molestia que le proporciono, y quedo muy afectísimo seguro servidor,

q. e. s. m.,
CELESTINO CARRETERO
Granada, 30 de Junio de 1923.

Aviso a los Bars

La mejor tapa es el Salchichón núm. 1 que elabora la fábrica SIBERIA de VICHY y ven te en toda Andalucía a los siguientes precios:

Paquetes por tres... a 10 Ptas. kilo
Caja de 50 Kgs... a 9'75 "

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 2.038.364,39 pesetas.

El Fénix Agrícola administra la Asociación Mutua de Ahorro

ALMACENES EL LOUVRE

Acabamos de poner a la venta una bonita colección de BATASTAS Y ETAMINES estampados a TRES PESETAS el corte de vestido.
 Punto de señalina gran novedad a 18 pesetas corte.
 Inmensa surtido en artículos blancos a precios de fábrica.
 Tenemos una gran partida de TELA sin BUESO a 13 pesetas la pieza.
 Precios fijos Ventas al contado

Guardia civil.—La de Alhama ha detenido a la gitana María Romero Cortés, autora en unión de otras dos, del hurto de ropas propiedad de Juan López Molina.
 —La del mismo punto a Francisco Sánchez Fernández y Manuel Sánchez Morales, por promover reyerta y encontrarse embriagados.
Dos contra una.—María Jiménez Martínez, de 26 años, acompañada de los guardias de Seguridad 9 y 71, denunció ayer en la Comisaría que había sido maltratada de palabra y obra por Ramón Avilés, de 22 años, y Dolores Navarro Cambil, de 45, los cuales le causaron contusiones y erosiones en todo el cuerpo.
Los belicosos.—En el paseo de los Tristes, rifieron Valeriano Jaime Fernández, de 23 años, y Francisco Fernández Penálopez, de 25, promoviendo un gran escándalo.
 Los guardias de Seguridad Leyva y García, detuvieron a los contendientes.
 —Los guardias del mismo cuerpo Hernández y Pérez, detuvieron a Antonio L. de Guevara (a) Potage, de 36 años, por maltratar de palabra y obra en el paseo de los Tristes a José Fernández Díaz, de 23 años, promoviendo un gran escándalo.
Automóvil club.—La secretaria oficina del Real automóvil club, se ha trasladado a la Carrera del Genil, 63 y 65, entresuelo izquierdo.
Museo Arqueológico de Granada.—Desde el día de hoy 1.º de Julio, hasta el próximo 1.º de Octubre, las horas de visita que rigen para este Museo, son de nueve de la mañana a una de la tarde.
 La entrada es pública.
Hacienda.—Pagos para mañana lunes: Don Antonio García, don Francisco Castro, don Jesús Paves, don Paulino López, don Francisco Zurita, don José Benítez, don Manuel Lozano, habilitado inspección de Sanidad, señor administrador de Correos, don Francisco Mellado, don Antonio Giménez, don José Godoy, señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico Catastral, don Ricardo Auer, administrador Prisión central, don José Quintana, don José Labaña, don Francisco Guerrero, don José Medina, don Enrique Pavés, don Daniel Giménez, don Manuel García, don Francisco Muñoz García, don Luis Mendoza, don Antonio González, don José Rodríguez Medel, don Domingo Vidal, don José Piestas, don Joaquín Torrente, señor habilitado 8.º torero de la Guardia civil, don Manuel Garrido don Adán Celso, don Rafael Falla, don José Alvará Beltrán, don Andrés Gutiérrez, don Lucas Raya, don Juan Quesada, don Domingo Alonso, don José de Castro, don Gabriel García, don Francisco Sae, don Angel Fernández Cuadrado, don Juan Moles, don Carlos Tortosa, depositario pagador.
Enfermo de gripe. Francisco Escobar Aluminos, de 46 años, casado, al pasar anoche por Puerta Real, sintió se enfermo, sentándose en el suelo.
 Los guardias de Seguridad 63 y 70, lo condujeron a la Casa de Socorro en donde dijeron que se trataba de gripe, siendo trasladado al Hospital de San Lázaro.
La acequia de Aynadamar.—Los concejales señores Hernández Carrillo, Gómez López, Fernández Alves y Botilla, recorrieron antesayer la acequia de Aynadamar, inspeccionando las obras de limpieza que se han llevado a cabo.
 El informe emitido por dichos señores, será llevado a Cabildo.
Matadero público.—Ganado car-

nizado ayer: 25 becerros, a 3'10 pesetas kilo; 3 novillos, a 2'95; 179 borregos, a 2'68; 6 cabras, a 2'40.
 Precios a que se debe vender en el mercado: Bocado limpio, sin hueso, a 4'35; borrego con hueso, a 3'05.
Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 490 raciones.
 En el Asilo Nocturno pernoctaron 9 indigentes.
Música en el paseo.—Hoy de nueve y media y media de la noche, la banda municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:
 1.º Andaluza, Marcha, Luis López.
 2.º Granada mía, Preludio, Barrios.
 3.º Fantasia de aires asturianos, René.
 4.º La Montería, Selección, Guerrero.
 5.º Tahnausser, Fantasia, Wagner.
 6.º Ronda galante, Pasodoble, Costa y Noguer.
 SE ALQUILA bonita casa de campo con agua corriente, cuarto de baño, luz eléctrica, jardín; situada en las proximidades de Monachil.
 Darán razón en la Acera del Casino, núm.º 23 (oficina de coches).
 SE VENDE.—Una bañera de madera de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.—Razón, en la administración de este diario, Gracia, núm.º 4.
 SE DESEAN para casa particular cuatro huéspedes estables.
 Razón, en la Administración de este diario.

CARRATRACA

Aguas sulfurosas arsenicales
 Insuperables contra las enfermedades de la piel, del sistema nervioso y de las propias de la mujer.
 Clima de altura, muy fresco.
 Automóvil y automóvil en la estación de Alora a la llegada del mixto de Andaluces.
 Detalles, a don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga).

Las fiestas de San Pedro

En la información que publicamos ayer referente al concurso de agadores hubo un error, no por culpa nuestra, sino por la de la persona que nos suministró los datos.
 Al hablar de la albardonería de don Angel Muñoz, situada en la calle de Mesones, núm. 46, dijimos que el bozal y el ataharar que fue premiado el borrico de José Fernández Garzón, fue confeccionado en dicha casa, más no es así.
 Lo que ha confeccionado la importante albardonería del señor Muñoz, y que llamó poderosamente la atención fue el aparejo que llevaba el aludido borrico. Por esto se comprende que, sin vacilar, unánimemente, e jurado le adjudicara el primer premio.
 Y cuidado que fueron muchos y bien ataviados los burros que desfilaron durante el concurso, pero el del agador José Fernández Garzón sobresalió entre todos, porque tuvo el buen acuerdo de presentar a su animal con un aparejo de los que tan admirablemente confecciona la albardonería de don Angel Muñoz, núm. 46.
 SE VENDE un despacho, con mesa ministro, sillón y seis sillas, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.
 LA ESPAÑOLA.—Visitar esta casa, San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico.
 PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.
 UN JOVEN que quiera trasnachar, aprendiendo un oficio y sirviendo de ordenanza, encontrará colocación, remunerada a los 15 días, en esta imprenta, Gracia, 4.
 EL TALISMÁN DE LA SALUD.—El talismán para combatir con éxito seguro el artrismo, edemas nefríticos, gota, ciática, arañitas, reuma neuralgias, etc., es la «Piperazina granular efervescente doctor Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.
 PROFESORA FRANCESA de primera y segunda enseñanza. Lecciones y traducciones. Cuesta de Infantes, 12, c/ármén de «Los Paños».

Notas municipales

Estado de cuentas.—Existencia total pesetas 48.467'81.
 Ayer no se efectuaron pagos.
 Uniformes para la guardia.—El día 5 de Julio próximo, a las once de la mañana y en el despacho de la Al aldea, tendrá lugar el concurso para la adquisición de 30 uniformes de verano con destino a la guardia municipal, con arreglo a las condiciones que obran de manifiesto en el Negociado de gobernación de la secretaría municipal.
 ULTIMOS DIAS DE REALIZACION EN LA SULTANA
 Con motivo de hacer nueva rebaja de precios a los pocos géneros que van quedando en el establecimiento de tejidos «La Sultana» se remarcan todas las existencias a fin de terminarlas en el plazo más breve.
 Llamamos la atención de las personas que no hayan podido visitar esta asombrosa realización para que, con la reducción hecha, hagan sus compras aprovechando la verdadera ocasión que ofrece al público el dueño de este renombrado establecimiento, en donde podrán adquirir cuantos artículos se deseen de verap, y especialmente de invirno, a precios desconocidos.
 LA SULTANA
 Establecimiento de tejidos, Zacatín, esquina a plaza Bibarrambá. Granada.
 Dr. Simancas
 Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.
 De cinco a siete.
 PASEO DE LA BOMBA, 7

Boletín Religioso

Santos del día.—La Preciosa Sangre del Señor.—Santos Casio, Secundino y Santa Leonor mártires.
 El jubileo de las cuarenta horas en la iglesia del Santo Angel Custodio. La Venerable y Pontificia Hermandad de señores sacerdotes, en su fragor de sus difuntos.
 Nuestra Señora del Rosario.—La Congregación de Señoras de la iglesia parroquial de Santa Escolástica, celebrará el ejercicio mensual en honor de Nuestra Señora del Rosario, hoy domingo, a las siete de la mañana, con una misa en la que se dará la Sagrada Comunión y por la tarde a las siete será la función principal, en la que será orador el señor don José Fernández Arcoya, terminando con la procesión claustral con el Santísimo.
 organizadas por el popular semanario «La Fiesta Nacional».
 Actuarán de banderilleros Carnicerito y otros diestros malagueños.
 EN VITOLIA
 Los novillos de Chaves han resultado grandes.
 El diestro granadino Luis Cuevas, superior. Realizó buenas faenas, coronándolas con soberbias estocadas. (Orejas y rabo).
 Banderillero sus dos toros colosalmente, y fué premiada su labor con grandes ovaciones.
 El segundo toro alcanzó a Cuevas, dándole una cornada en la región glútea, no retirándose de la plaza hasta despachar la corrida.

Notas taurinas

NOVILLADA EXTRAORDINARIA
 La corrida que se celebrará el día 8 del actual en nuestro circo taurino reviste, dados sus componentes, considerable un gran suceso.
 Además del ya famoso novillero malagueño Niño de la Palma, tomará parte el idolo de los granadinos, el gran torero sevillano Joaquín Casañas, que acaba de regresar de América, donde ha realizado una campaña brillantísima.
 Con Casañas y el Niño de la Palma alternará otro diestro sevillano, a quien recomiendo con verdadero interés el matador de toros Algabeño.
 El contrato de Casañas ha sido laudioso, y gracias a la intervención de algunos amigos del torero de Triana se ha podido conseguir que éste venga a torear dicha corrida.
 Además, la Empresa hace un sacrificio enorme contratando a Casañas, dada la categoría del mismo, no reparando en gastos de ninguna clase para complacer por completo a la afición granadina.
 El ganado que se lidiará en dicha corrida pertenece a la muy renombrada vacada de don Antonio Natera, de gran cartel en la plaza de Granada.
 LA ALTERNATIVA DE ALGABEÑO
 Ayer, después de cerrada la edición, recibimos noticias de Valencia dándonos cuenta de la corrida celebrada en aquella plaza, en la que tomó la alternativa, de manos del Gallo, el diestro sevillano José García «Algabeño».
 El ganado fué de Campos Varela, y con dichos diestros alternó el mejicano Juan Silveí.
 He aquí el resultado de la fiesta:
 Primero.—Algabeño lo cambia rodilla en tierra. Luego se levanta y da unas verónicas colosales.
 El toro es bravo. Algabeño coge los palos y se los ofrece a sus compañeros.
 Gallo coloca un par de trapeo caído; después de cuatro pasadas prende un palo.
 Algabeño pone un par bueno, y Magrías cierra el tercio.
 Algabeño comienza la faena de muleta con el pase de la muerte y sigue por naturales y de pecho, grandes, que son ovacionados. Entrando bien, deja una corta despegada y media buena. (Ovación, oreja y vuelta).
 Segundo.—Silveí lancea bien.
 Los matadores se lucen en quites.
 Silveí hace una faena valiente y da un pinchazo hondo, descabellando al segundo intento. (Ovación).
 Tercero.—Gallo se luce con el capote.
 El toro se declara manso y es condenado a fuego.
 Gallo comienza la faena solo y valiente, dando un rodillazo y un molinete; a continuación da una espantá y deja un pinchazo feo. Sigue la faena y da ocho pinchazos. (Ovación y oreja).
 Cuarto.—Gallo lancea movido.
 Hace una faena adornada para un pinchazo al cuarto intento de descabello.
 Quinto.—Silveí lancea valiente.
 Con la muleta se cree y hace una faena emocionante para una gran estocada. (Ovación).
 Sexto.—Algabeño da unos lances buenos.
 Con la muleta hace una faena valiente. Da un pinchazo, tres más y una estocada, saliendo en hombros de la plaza.
 MANOLE
 El valiente diestro granadino Manuel Sánchez «Manole» toreará hoy en Málaga, alternando con el novillero de moda en aquella plaza, Niño de la Palma.
 Los toros son de Gallardo, y la corrida es

José Mendoza García y doña Elisa García; señores Anjo e hijos, de Luque e hijos, don José Linares e hijos, señor Baidomery y familia, don Santiago Saldaña, señor Muñoz y familia y algunos otros señores.
 —Hoy llegará a Granada el diputado a Cortes por Alhama, don Joaquín Montes Jovellar.
 —Ha regresado de Enx (Almería) don José Villaverde Sánchez, acompañado de su esposa, la maestra nacional de dicho pueblo, doña Carmela Merino Vilchez, y de su hijo Pepito.
 —A Cozilar marchará ayer la maestra nacional de dicho pueblo, doña Encarnación V. Sánchez y su hija hermana Marija, que en los exámenes verificados en la Escuela Normal de Maestras ha obtenido, en tercer curso, matrícula de honor.
 —Se encuentra en Granada el profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas, don Manuel F. Figaró Castellá.
 Ayer llegó a esta ciudad el segundo capitán don Antonio Ruiz Valero.
 —Para cursos elementales y clases ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambá, 30.

Tómbola Benéfica

Esta tarde será inaugurada la organización de la Tómbola benéfica por el comercio granadino, que secundado tan noble iniciativa ha sabido responder con generosidad y desprendimiento digno de alabanza.
 La caseta ha sido instalada, con exquisito gusto y arte, a la entrada de la Carrera de Genil y dado al fin que se persigue y sus atractivos,—al de los objetos se unen los de las simpáticas señoritas que en ella figuran—es de esperar que constituya un éxito de positivos resultados, ya que el pueblo de Granada galante y caritativo, ha de acudir en masa a dejar su obolo a favor de tan humanitaria obra, probando, de paso, si la diosa fortuna le favorece.

Ecós de Sociedad

Regresó ayer de la corte el abogado, administrador de loterías, don Francisco López Ruiz.
 —Mañana saldrá para Madrid, y en breve se trasladará a Viena, el representante de España en este punto, nuestro querido amigo y paisano don Fernando Gómez Contreras.
 —Ante la sala de Gobierno de esta Audiencia, ayer juró el cargo de abogado nuestro estimado amigo don José María Vázquez y Vázquez.
 El señor Vázquez ha establecido su bufete en la Gran Vía, núm. 40, piso tercero derecha.
 —Ha regresado de Madrid la señora doña Isabel Ratazzi, viuda de Villanova, acompañada de sus bellas hijas.
 —En el Real Conservatorio Víctor Eugenia, después de brillantes ejercicios, ha obtenido notas de sobresaliente en el tercer año de Solfeo y primero, segundo y tercero de Piano, la encantadora niña Encarnita González Santiago, hija de nuestro buen amigo don José González Muñoz.
 Nuestra enhorabuena a sus padres.
 —Ayer marchó a sus posesiones de Guaux la señora doña María Soler, viuda de Cánovas, acompañada de sus bellas hijas y de su sobrino don Rafael Soler Rodríguez.
 —Se encuentra en Granada, hospedándose en el hotel Washington, el rector de la Universidad de Valencia, doctor don Rafael Pastor, su distinguida esposa y su bella hija.
 —Se encuentra entre nosotros, con su bella hija Carmencita, el teniente coronel de Intendencia don Francisco Jiménez Arenas; y con su esposa, en viaje de novios, el capitán diplomado de la Academia de Infantería, don Vicente Guarner Vivancos.
 —Han salido para Madrid el registrador de la Propiedad don Francisco Nuñez Fernández, y el capitán de Artillería, piloto observador de este aeródromo don Ramón Merino González.
 —En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús hizo la primera comunión la bellísima niña Rafaela Mendoza García, sobrina de los excelentísimos señores marqueses de Vilar, y una vez terminada la solemne función religiosa, los numerosos invitados se trasladaron a casa de dichos marqueses, donde se les obsequio con un espléndido «lunch» servido por el Pasaje.
 Entre los invitados se encontraban las bellas señoritas Roarito Muñoz, Isabella Luque, Concepción Roldán, profesora de la niña; señores de Cañadas e hijos, Casas e hijo, Duarte e hijos, los padres de la festejada, don

Magistrados: Don Manuel Romero González; don Santiago Carull Torret, don José María Rey Heredia, don Rafael Ayllón y don Joaquín González Marriño.
 Secretarios: El de gobierno, don Fernando Serrano Montijano y los de sala don Mariano Alonso Calatayud y don Juan J. Pardo.
 SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA
 Sala de lo civil.—Juzgado de Luare: Don José María Rivas con la compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A., sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Calallero; procuradores, señores Herrera y Navarro; secretario, señor Alonso.
 Juzgado de Jaén: Don José Hernández Beltrán con don Manuel Calatrava Morillas, sobre apelación de un auto; abogados, señores Camacho y Luna Pérez; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.
 Audiencia provincial. Sección 1.ª—Juzgado de Motril: Contra Manuel García, por lesiones; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Pardo.
 Juzgado del Campillo: Contra Manuel Serrano, por homicidio; Tribunal, por jurados; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.
 Sección 2.ª—Juzgado de Ogiva: Contra Juan Blanco Díaz, por homicidio; Tribunal por jurados; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Corral; secretario, señor Alonso.
 Juzgado de Loja: Contra Francisco Toro López, por hurto; abogado, señor Infante; procurador, señor Lascá; secretario, señor Alonso.

VIDA JUDICIAL

Cambio de horas.—Desde mañana, las horas de oficina en esta Audiencia son desde las nueve de la mañana a una de la tarde.
 Tribunal de vacaciones.—Durante el periodo de vacaciones, que da comienzo el día 15 del actual y termina el 15 de Septiembre próximo, formarán tribunal en las Salas de Justicia de esta Audiencia los señores siguientes:
 Presidente: el de la Tarritorial don José Crespo García.
 Magistrados: Don Manuel Romero González; don Santiago Carull Torret, don José María Rey Heredia, don Rafael Ayllón y don Joaquín González Marriño.
 Secretarios: El de gobierno, don Fernando Serrano Montijano y los de sala don Mariano Alonso Calatayud y don Juan J. Pardo.

UN CURIALLILO

Fiestas en los pueblos

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

Enfermedades de los ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLELMO SANCHEZ AGUILERA
 Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.
 Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.
 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Folleín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TRAIL

que la casualidad se haya decidido a ser esclava mía?
 —Esta mañana—dijo el marino a su compañero,—distingui un buque cruzando a lo largo; vos dormíais, agotadas las fuerzas, en tanto que yo me había recostado un momento. Entonces comencé a correr de nuevo, levantando los brazos y dando voces. En medio de mi precipitación por llegar a la punta, que el buque iba a doblar, di un paso en falso, y caí en este agujero, donde indudablemente habría fallecido de haber sido no me hubierais oído...
 —Felizmente—dijo Rocambole,—hème aquí. Pero—añadió—¿cómo sacaros? Si bajo adonde estáis, no podremos salir ninguno de los dos y me siento aún demasiado débil para inclinarme e izarnos con mis brazos.
 —A veinte pasos de este sitio, donde os coloqué esta noche—exclamó el joven,—encontraré mis pistolas, y al lado de ellas mi cinto y el estuche donde tengo mis papeles. El cinto es de pelo de cabra de Tibet, tiene ocho pies de largo y con él me doy cinco vueltas en torno del cuerpo. Es muy fuerte y no se romperá.
 —Voy a buscarlo—contestó nuestro joven, por cuyo cerebro cruzaba en aquel instante un pensamiento infernal.
 —Me arrojáis uno de los extremos—concluyó de decir el marino,—y atravesé el otro fuera del agujero a algún saliente de la roca.
 Sí, sí; voy por él.
 Y Rocambole desapareció.
 Pero la carrera era superior a sus agotadas fuerzas.
 Dirigióse, no obstante, al sitio indicado por el marino, donde había visto anteriormente los objetos señalados por aquél.
 Durante el trayecto reflexionó de esta manera:
 —Es indudable que si yo no saco a ese joven, él solo no conseguirá salir. Este es un islote adonde no arriba sino de mes a mes alguna barca pescadora. Si yo me encontrase con fuerzas suficientes para echarme al agua y ganar la tierra, llevándome el estuche de hoja de lata, podría convertirme en marqués antes de venticuatro horas; pero en legítimo marqués con mis títulos en regla y siete millones y medio de renta. Después de todo, no soy yo quien ha

arrojado a ese joven en su agujero, ni estoy obligado a sacarle de él; además de que estoy harto débil para intentar lo. Vamos, Rocambole, amigo mío, basta de necesidades, y puesto que se te presenta la ocasión de transformarte en un marqués verdadero, aprovéchala sin escrúpulo. Es cierto que ese pobre marqués ha impedido que me ahogue esta noche, que sin duda habría servido mi cuerpo de almuerzo a alguna tonina y que en mi lugar cualquier filántropo emplearía toda su fuerza en sacar a mi libertador del mal paso en que se encuentra. Pero yo soy filósofo y estoy seguro de que la Providencia tenía sus miras secretas al impulsarme a ese joven a salvarme. Sin duda ha querido hacer de mí un santo y añadir un nombre al maruítológico.
 Cuando hubo hecho esta ímpia reflexión se sentó en la arena, al lado de los objetos de que el joven marino se desahuciera para correr más de prisa.
 Apodoseó del estuche de hoja de lata, lo abrió y sacó los papeles que guardaba.
 Después se puso a examinarlos tranquilamente y uno por uno.
 El primero en que fijó su atención era un nombramiento de alférez de Navío, en comisión, al servicio de la Compañía de las Indias, a nombre de Federico Alberto Honorato de Chamery, y de edad de veintiocho años.
 —Muy bien—pensó nuestro aventurero después de examinar este documento;—ahora sé que me llamo Fede-

ric de Chamery y que he servido en las Indias. Continuaré instruyéndome. Una carta escrita con letra fina, larga, y que revelaba la mano de una mujer, atrajo sus miradas.
 La carta empezaba con esta frase: «Mi querido hijo.»
 Y concluía con estas: «La marquesa de Chamery.»
 —Palabra de honor!—exclamó el atrevido joven.—Los apuntes de Williams no han mentido; mi madre es positivamente marquesa.
 Debajo de la firma leyó estas palabras: «Calle del Fraile, 27, en mi palacio.»
 —¡Diantre!—añadió.—Es inútil el trabajo que Williams se tomó al escribir sus apuntes en cifras y en un idioma desconocido.
 En seguida empezó a leer la carta de la marquesa de Chamery al joven alférez de navío, que decía lo siguiente: «Mi querido hijo: Hace dieciséis años que te separaron de mi lado y hasta ayer, al lado del lecho de agonía de tu moribundo y desgraciado padre, no he sabido lo que era de tí.
 El marqués de Chamery ha fallecido la noche pasada, rogándome que te haga buscar por todo el mundo... a mí que te creía muerto, y que hace diez y seis años te lloraba.
 Dirijo esta carta al almiratazgo inglés, con la esperanza de que la recibas más o menos tarde y de que vuelvas a los brazos de tu madre y de tu hermana, según la voluntad del marqués, tu padre, que en su última hora se ha arrepentido de su injusto rigor.
 Sólo en ese supremo instante, querido hijo, he sabido la causa de su extraña conducta.
 Hace dieciséis años que el marqués habitaba una guardilla de su palacio, que no me hablaba una palabra, y por medio de su administrador me pagaba una pensión de dos mil quinientos francos al año.
 Ni mi llanto ni mis súplicas habían podido vencer su silencio; en vano le he preguntado hasta el último día, cual era el móvil de una conducta tan extraordinaria.
 Durante todo este tiempo, el marqués y yo hemos sido los esposos más unidos a los ojos del mundo; pero jamás cruzábamos una palabra en el seno del hogar; jamás depositó un beso en la frente de tu hermana.
 Mi amada hija y yo hemos pensado mucho tiempo si estaría atacado de un principio de locura.
 Más ¡ay! ayer hemos conocido la causa de ese espantoso misterio.
 He aquí, hijo mío, ese secreto:
 Hace treinta años que el señor de Chamery, tu padre, no tenía más fortuna que dos mil quinientos francos de renta y sus galones de coronel de húsares.
 Era pariente mío lejano; yo tampoco tenía caudales. Nos casamos, y tú fuistes el primer fruto de nuestro amor.
 Cuando tenía cinco años cambió de la noche a la mañana nuestro estado.

Telegramas y telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) Electrolítica
 FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor:
 Pérez, Martín y C. Madrid.

MADRID

El general Cavalcanti, procesado

EL CONVOY A TIZZA

Esta mañana ha quedado resuelto el sumario instruido con motivo de la famosa conducción del convoy a la posición de Tizza, en el territorio de Melilla, y sangriento combate a que dió lugar, llegando parte del convoy a dicha posición porque el general Cavalcanti picó espuelas, y se puso al frente de algunos fuerzas, siendo después muy dura la retirada.

Las actuaciones se dirigieron contra el general Tuero, que tenía el mando inmediato de aquellas tropas, y los coroneles Sirvent y Lacanal, que mandaban los regimientos.

La resolución consiste, en haberse votado el procesamiento del general Cavalcanti.

El Consejo Supremo de Guerra se reunió esta mañana a las once, bajo la presidencia del general Aguilera, asistiendo 17 consejeros, el fiscal militar y el fiscal togado.

El pleno aprobó las propuestas de ascenso del capitán Arecha, de los tenientes Gómez Ocaña y López Cordón, y también el ascenso a comandante del señor Rada.

Otros ascensos fueron denegados. También se acordaron algunas pensiones.

A las once y cinco, en el Ministerio de la Guerra, la curiosidad era enorme.

En el patio interior se reunió a numerosos jefes y oficiales del arma de caballería.

Aunque pasaron las horas de oficina, no se marcharon los curiosos ni disminuyó la expectación.

A la puerta del salón donde estaba reunido el Consejo se agrupaban los periodistas.

El fiscal dió cuenta de su informe. Aunque el sumario como se ha dicho iba dirigido contra el general Tuero y los coroneles Sirvent y La Canal, se piden también responsabilidades para el general Cavalcanti, porque si en un momento determinado salvó la situación, como general en jefe que era debió prevenir todas las fases de la operación y preparar bien la retirada, la cual fué muy sangrienta.

Se dijo que el Supremo se mostró conforme con el dictamen del fiscal y por consiguiente acordó el procesamiento del general Cavalcanti.

A la una y media de la tarde salieron los consejeros.

No dijeron absolutamente nada a los reporteros.

Entonces un periodista se acercó al general Aguilera diciéndole:

—Mi general, si nos dicen ustedes nada tendremos que ir ventar.

—Pueden ustedes hacer lo que quieran—contestó el general.

—¿Diremos entonces que de acuerdo con el dictamen del fiscal?..

—Pepito que pueden suponer lo que quieran—contestó el Presidente del Supremo.

Después se supo aunque con gran rabajo, que en efecto el acuerdo había sido idéntico al dictamen del fiscal.

En la votación nueve consejeros estuvieron conformes con el fiscal y siete votaron en contra.

Hubo otro consejero que formó voto particular y fué el señor Pereaño.

LA DEFENSA DE BERENGUER

El general Berenguer ha encomendado su defensa ante el Supremo de Guerra al general de Estado Mayor señores Gar y Benítez.

LOS PROCESADOS MILITARES

El liberal publica una lista de los generales y oficiales sumariados con motivo de la catástrofe de Melilla.

Va especificando los motivos y los artículos del Código de justicia militar que fueron infringidos, dando entre los allegados los nombres de los señores Rodríguez y Tejedor, y entre los tenientes los de los señores Muñoz, Martínez, Méndez Vigo y Bernaldón.

También cita a los oficiales Cabán, Vara de Rey y Mirallos; a los capitanes García Jiménez, Cañada, Ruano, Arana, Navarro, París y Estrugana.

Dice que los antecedentes infringieron los capítulos primero al noveno del Código de justicia militar, artículos 295, 297 y 299.

Cita después a los comandantes Almeida, Amaz, Keija, Martínez, Vives, González Lara, Fernández Melero, Sanz y García.

Los tenientes coroneles Paro, Agudín, Mañá y Núñez del Prado.

Al general Navarro, por la evacuación de Tizza, abandono de varias posiciones y rotación de Monte Arruit, habiendo infringido los artículos 274 y 295.

Al general Berenguer, por cumplimiento de deberes en relación con las facultades y pérdida de un territorio comprendido en infracción de los artículos 274, 275 y 295.

DICE ALBUCEMI

El jefe del Gobierno desahució al Rey. Al salir dijo que en Barcelona había tranquilidad, intensificándose el trabajo.

Agredió que el lunes, a las once de la tarde, se celebrará la sesión del día en el campo.

DICE ALMODOV

El ministro de la Gobernación dijo que en Barcelona habían circulado malos rumores.

El gobernador, señor Portela, estaba recogiendo informes y celebrando conferencias.

Por su orden, la fuerza pública estaba haciendo infinidad de cobos.

CONFERENCIA INTERESANTE

Con el ministro de la Guerra conferenció el coronel de Estado Mayor, señor Pardo, de la sección de operaciones de la Comandancia de Melilla.

COMENTARIOS AL PROCESAMIENTO

En los círculos políticos y militares es objeto de grandes y apasionados comentarios la noticia del procesamiento del general Cavalcanti.

Se estimaba que la resolución del Supremo sólo puede estar basada en causas justificadas, pues el señor Cavalcanti es un militar de gran prestigio.

Con este motivo se ha vuelto a hablar de la intervención de las Juntas militares, recordándose que el coronel Lacanal, presidente de la de Infantería, estuvo procesado por dicha operación.

PARA LA SEMANA PROXIMA

La próxima semana, en el Congreso, se espera con gran expectación.

El debate sobre las responsabilidades alcanzará su grado máximo.

Los comentarios han versado hoy sobre este asunto, no pudiéndose hacer profecías de lo que ocurrirá.

El Gobierno parece que tiene acordado mantener la postura adoptada a raíz de formarse la concentración, con arreglo a lo expuesto claramente en el anterior Parlamento.

Para el Gobierno no hay más responsabilidades políticas que las derivadas del expediente Picasso, y como sanción de las mismas, lo expuesto en el voto presentado por dicha concentración.

El Consejo de ministros anunciado será también muy interesante; pero más interesante aún lo será la sesión del martes en el Congreso.

ROMANONES

El conde de Romanones marchó esta tarde a su finca de Miralcampo, donde permanecerá hasta el martes próximo.

PROTESTA DE LOS ALBAÑILES

La Sociedad de obreros albañiles ha publicado un documento protestando contra el atentado personal.

Se ocupa de los últimos crímenes sociales, en los que han sido víctimas honrados trabajadores.

MUERTO DE CALOR

En el depósito de máquinas de la estación de las Delicias se sintió repentinamente enfermo un individuo a causa del calor.

Falleció pocos después de una congestión cerebral.

UN ATENTADO

Se ha sabido esta mañana que al entrar en su domicilio, calle de Malasaña, el empleado de la Compañía de autobuses Juan Sánchez Vidal, fué agredido por un desconocido, que lo hizo dos disparos, afortunadamente, sin consecuencias.

Momentos antes de ocurrir el atentado se presentaron tres sujetos en un establecimiento de dicha calle preguntando por Juan.

LAS RESPONSABILIDADES

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había conferenciado con el conde de Romanones sobre las responsabilidades.

Agredió que después conferenciaría con don Melquíades Álvarez.

Un periodista exclamó: Entonces el Gobierno se propone no cerrar las Cortes hasta que este asunto tenga solución.

El marqués de Alhucemas contestó: —Ese es el propósito y la voluntad del Gobierno. Se dará forma al asunto para que vaya por su cauce, sin limitación de tiempo por lo que se refiere a las Cortes, pues la voluntad de éstas se halla sobre la del Gobierno.

—Es que las jornadas parlamentarias se suspenderán dentro de quince días—arguyó otro periodista.

—Insisto en que el Gobierno—replicó el Presidente se propone tener abiertas las Cortes todo el tiempo preciso para cumplir los compromisos que tiene contraídos.

En el Consejo del lunes, terminó diciendo, se perfilarán todos estos extremos.

HABLA CAVALCANTI

El general Cavalcanti conversó con algunos periodistas.

—Yo no he de formular juicio—dijo el general, correspondiendo esto a ustedes y a la opinión pública.

Siempre he tenido respeto y acatamiento a las órdenes de la Superioridad y con mayor motivo tratándose del Supremo de Guerra y del general Aguilera cuyas relevantes dotes conozco.

Sobre todo, estoy tranquilo, piensen de mí lo que quieran los demás, porque mi conciencia me dice que he cumplido con mi deber.

En un asunto como este que afecta a varias personas, la depuración debe ser muy detenida.

Después del combate último de Tizzi Assa el ministro de la Guerra me propuso el cargo de Comandante general de Melilla y no lo acepté, porque deseaba que ante todo se aclarara lo pendiente.

No debo decir más, pero insisto en que confío en el general Aguilera como militar y como caballero, así como en la imparcialidad de todo el Tribunal, y descanso más que nada en la seguridad de mi conciencia.

Me han dicho que algunos consejeros votaron contra mi procesamiento. Para todos mis respetos y para aquellos también mi gratitud.

NOTICIAS DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación dijo que las noticias recibidas de Barcelona solo se refieren a los atraques cometidos en el día de hoy.

El defensor de Berenguer

El general Berenguer ha encargado que le defienda ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, al general de Estado Mayor señor García Benítez.

CANADAS

CIRUJANO DENTISTA
 Reyes Católicos, 57, pral. centro.
 Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 7 excepto los días festivos.—Hay ascensor.

LA GUERRA en Marruecos

EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el alto comisario que no ocurre novedad en ninguno de los territorios.

Notas de Melilla

Melilla.—Ha marchado a Ras Medua el general Vallejo, que mañana saldrá para la Península.

—Ingresaron en el hospital varios soldados heridos en actos del servicio en diversas posiciones.

—El general Echague estuvo hoy en Tafersit.

PROVINCIAS

La situación de Barcelona Siguen los atracos

EL NUMERO UNO

Barcelona.—A las siete y media de la mañana, cuatro individuos jóvenes, con trajes azules de mecánico, pistola en mano, se presentaron en la puerta del Hotel Ritz.

Con gran audacia, penetraron en el Hotel, amordazaron al encargado del escritorio, al portero y a otros dos empleados.

Los ladrones cerraron las puertas, penetraron en la caja y se apoderaron de cinco mil pesetas que había preparadas para el pago del personal de la cocina.

Inmediatamente los cacos se dieron a la fuga.

Pasado el susto, los empleados del hotel salieron a la calle en demanda de auxilio.

Se sospecha que los autores del robo estén en relación con unos individuos despedidos días anteriores del hotel, pues únicamente las personas de la casa saben que los sábados por la mañana hay dinero en el escritorio.

EL NUMERO DOS

Barcelona.—A las nueve y treinta y cinco de la mañana, el recadero Ramón Soreda se dirigió con un encargo a la casa número 46 de la calle de Fitrella.

Unos desconocidos le golpearon con una perra de hierro, causándole lesiones en la cabeza y manos, apoderándose de doscientas pesetas que llevaba Ramón.

Este fué asistido en la Casa de Socorro.

Preguntado el gobernador sobre el atraco del Hotel Ritz, contestó que no se lo explicaba, pues constantemente hay frente a aquel establecimiento dos guardias de Seguridad.

Nadie observó la huida de un automóvil, en el que se dice huyeron los ladrones.

EL NUMERO TRES

Barcelona.—Esta mañana, tres desconocidos, pistola en mano, atracaron al dependiente Juan Bautista, que se dirigía a entregara cantidad al cajero.

Los cacos le robaron doscientas cincuenta pesetas.

EL NUMERO CUATRO

Barcelona.—A las tres de la tarde, un individuo llamado José More, empleado, fué atracado en la calle del Porvenir por tres desconocidos, que le robaron tres mil pesetas en billetes y plata y 20.000 pesetas en tataros contra varios Bancos.

También le quitaron una cartera con documentos.

Los ladrones insultaron a una mujer, amenazándola de muerte.

Muebles

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes, alcobas y comedores. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita la casa de Antonio García, Cañuelo, 2, (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de junco.

SAN JOSE

Torres y López Hermanos

Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial

Cementos Lafarge y Landfort

Azulejos artísticos y ordinarios de 1. calidad

Fábrica: Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro).

DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica.

Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía 46, don Valeriano Torres, Azulejos, 5.

HERNIA

Eventación — Relajación — Clostrices

OBEESIDAD

Riñón flotante - Dilatación de estómago - Embarazo

Caida de la matriz

VARICES

Mutilados - Jorobados - Deformados - Coches para paralíticos e imposibilitados - Aparatos electro magnéticos para sordos

Exito extraordinario obtenido en España por un gran especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de PARIS, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejados y a la medicación relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza, a CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

Por correspondencia pedir folletos y aplicaciones gratis a A Claverie, Lauria, 26, Barcelona, o mejor de persona, visitando a nuestro especialista en GRANADA, jueves 5 viernes 6 de Julio, todo el día, HOTEL SUIZO. ANTEQUERA, Sábado 7 de Julio de 12 a 8, HOTEL COOLON, MALAGA, domingo 8 de Julio, todo el día, HOTEL VIGOR.

EL NUMERO CINCO

Barcelona.—En la calle de Balmes se dice que ha sido atracado un ex gobernador civil de Barcelona.

De este suceso se da la siguiente referencia:

En una peluquería de dicha calle le fué sustraído un alfiler de corbata a un personaje. Los demás parroquianos que había en el establecimiento suponen que el personaje robado es un ex gobernador civil.

LA HUELGA DE TRANSPORTES Y LAS DETENCIONES DE SINDICALISTAS

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» sigue protestando en tonos enérgicos contra las detenciones llevadas a cabo en días anteriores, y dice que por nada le harán perder la cabeza.

La Policía sigue efectuando caños. En el último ha ocupado veinticinco armas de fuego y ha detenido a once individuos.

—El marqués de Alhucemas ha telegrafiado diciendo que los soldados de cueta del regimiento de Badajoz serán repatriados muy en pronto.

—Se les ha levantado la incomunicación a Angel Pestana y a Trilla.

Estos han sido visitados por sus familias. Todos los presos están reunidos en un mismo departamento.

—El gobernador ha citado a la Directiva de la Federación Patronal y ha conferenciado con el Comité de huelga.

—En Igualada aumenta la crisis de trabajo. El conflicto de los obreros del gas y electricidad empezará el lunes.

Reina expectación por ignorarse la actitud que adoptará el Sindicato Libre.

El gobernador ha conferenciado con los comisionados de Policía para tratar de la reorganización de ésta.

Al mediodía celebraron una conferencia el gobernador civil, señor Portela Valladares, y el capitán general.

Se dice que hubo discrepancias de criterio al apreciar la situación.

UN MITIN

Bilbao.—Mañana se celebrará un mitin para protestar contra las detenciones llevadas a cabo en Barcelona.

LA UNIVERSIDAD VASCA

San Sebastián.—Se han reunido los representantes de las Diputaciones de esta región para tratar de la creación de la Universidad vasca.

UN DESCARRILAMIENTO

El Ferrol.—A causa de un desprendimiento de tierras cerca de Juli, descarriló un tren, sin que ocurrieran desgracias.

EL INFANTE ODN CARLOS

Málaga.—Esta noche se espera la llegada del infante don Carlos de Borbón.

Permanecerá aquí dos días. Para cumplimentarle marchó a Motril el general Sanjurjo.

Con el mismo objeto han salido esta mañana de Melilla dos hidroaviones pilotados por un comandante de Artillería y por el piloto ruso que sentó plaza en el Tercio.

CONSECUENCIAS DE LO DE BARCELONA

Alicante.—La industria alpargatera de Elda atraviesa una situación difícil por carecer de primeras materias, a causa de la huelga de Barcelona.

CRIMEN Y SUICIDIO

Córdoba.—En casa de doña Carmen Romero Aguilar, su hijo Raul disparó

un tiro contra su esposa, hiriéndola gravemente.

El agresor, creyéndola muerta, se disparó dos tiros en la cabeza, y también se encuentra en estado desesperado.

Se ignoran las causas de este suceso. Los protagonistas tienen gran posición social.

La esposa se llama doña Estrella Medina.

DISCREPANCIAS ENTRE PRIMO Y PORTELA

Barcelona.—Se sigue insistiendo en que existen discrepancias entre el gobernador civil señor Portela y el capitán general señor Primo de Rivera, por la diferente apreciación de ambos, sobre los problemas de actualidad.

DOS DETENIDOS

Barcelona.—Los dos individuos detenidos en la calle de Argüelles, con supuestos autores del robo de metálico y alhajas en el establecimiento de dicha calle, se llaman José García y Salvador Freixa.

Este último fué el que resultó herido, siendo curado en la casa de socorro.

COMO VAN A DESAHUCIARLA LE PEGA FUEGO A LA CASA

Santander.—La anciana de 70 años Luisa Pérez, fué expulsada de la casa donde vivía propiedad de un hermano suyo, que presentó demanda de desahucio.

La anciana se sintió enferma y cuando se restableció buscó un montón de trapos viejos, los reció de petróleo y después pegó fuego a la casa.

Esta ha quedado destruida.

INCENDIOS EN EL CAMPO

Almería.—En el pueblo de Fines un incendio destruyó 80 fanegas de trigo.

El fuego lo produjo una punta de cigarro arrojada sobre un montón de brosas.

PETICION DE LOS ARMEROS

Bilbao.—Una comisión de patronos armeros de Erzu, estuvieron en la diputación pidiendo que se les exima del pago de la contribución industrial.

UN ROBO

Barcelona.—Anoche tres desconocidos penetraron en un establecimiento de la calle de Argüelles, propiedad de don Bautista Comamala.

Los cacos fracturaron la puerta, apoderándose de 200 pesetas y de varios objetos de plát.

Una pareja de Seguridad sorprendió a los ladrones, cruzándose varios disparos.

Fueron detenidos dos sospechosos, uno de los cuales se cayó, produciéndose heridas en la frente y en la región occipital.

AGRESION A UN VETERINARIO

Murcia.—El veterinario municipal don Antonio López, se presentó en un puesto de carnes del Mercado decomenzando a Antonio Caravaca dos gallinas que se encontraban en malas condiciones para el consumo.

El vendedor trató de recuperar las gallinas no lográndolo.

Entonces disparó dos tiros contra el veterinario que milagrosamente resultó ileso.

El autor de los disparos ha sido detenido.

El infante D. Carlos de Borbón en Motril

CONFERENCIA CON SANJURJO
 Motril 30-7'30 noche.

A las once de la mañana llegó en automóvil el infante don Carlos de Borbón, con su séquito.

Fuó recibido por las autoridades y numeroso público.

Después de pasar revista a las fuerzas de la Zona, visitó el Ayuntamiento, la Iglesia Mayor y el templo de la Virgen de la Cabeza Patrona de la ciudad.

CEMENTOS

Materiales de Construcción y Saneamiento

Lavabos, Baños, Inodoros,
Tuberías, Gres,
Cemento y Barro

Azulejos del País y Extranjero

ESPECIALIDAD
en Azulejo relieve,
Reflejo Metálico,
Estampados
y Talavera



Jose

Christia



**SUCURSAL
EN MÁLAGA**

Plaza Marqués del Vado, 2.

Oficinas y Exposición

REYES CATÓLICOS, 34

TELÉFONO, 440

Pídanse notas de precios y presupuestos.